

# 健康时报

人民日报社 主办

总第2074期 2024年 第28期  
4月19日出版 星期五  
周二、五出版  
官方网站: www.jksb.com.cn  
广告咨询: 010-65368968

零售每份3元  
国内统一刊号: CN11-0218  
邮发代号: 1-51  
发行中心: 010-65369671  
意见建议: 010-65369665

## 沈渔邨院士的百年人生

文见三版



权威医生在身边



- 04版  
一颗枇杷  
五味药
- 09版  
识别妇科病  
四大信号
- 10版  
当北大教授  
成为24小时照护者
- 13版  
闻不到味道或是  
帕金森病前兆

健康时报全媒体广告热线  
010-65368968  
编辑 董颖钰 美编 霍耀翠  
E-mail: jksb01@jksb.com.cn

浙江中医药大学附属第二医院(浙江省新华医院)重症医学科以中西医结合抢救各种危重病为特色,科主任陆军教授尤其擅长慢支、肺气肿和哮喘等疾病的诊治,并在中西医结合重症脓毒血症诊治技术等积累了丰富的经验。对重症肺炎、重症脓毒血症等运用中西医结合的诊疗、护理模式,提高了危重患者的救治成功率,改善危重患者的胃肠功能,缩短住院时间。图为陆军教授竖起大拇指为病床上的重症患者打气。 傅嘉捷摄

### 健康中国

近日,山东省一位网友在日照市无偿献血13次,共计4900毫升,但他妻子在济南市做手术备血却因异地被拒。针对此事,山东省卫健委已介入调查,目前正积极协调,寻求制定全省联动相关文件。

此类现象似乎并非个案,不少人反映也曾遭遇过异地用血难、亲人受益难。按照相关部门的说法,用血地要跟省血液中心和献血地协调,而协调需要时间,这也让家属产生了误解。但即便如此,依旧难以让人满意。协调需要时间,但用血往往等

不起,倘若协调不成,岂不是就用不上血?

献血法自1998年施行以来,我国全面建立了自愿无偿献血制度。二十多年来,广大无偿献血者无私奉献、踊跃捐献血液,我国无偿献血量和献血人次持续增长,实现临床用血全部来自公民无偿献血。但另一方面,“血荒”之类新闻也曾时常见诸报端。激励更多社会公众关心、参与无偿献血,依旧是当务之急。不久

## 让异地用血之路更顺畅

健康时报特约评论员 舒圣祥

前,国家卫生健康委等六部门联合印发通知,要求各地认真落实献血法,做好无偿献血表彰奖励工作,鼓励积极探索完善无偿献血者激励措施。

可再生的血液挽救了不可重来的生命。激励、奖励无偿献血是必要的、应该的,更是庄严的、崇高的。

加快推动“三免”政策落地实施,让荣获无偿献血奉献奖、无偿献血造血干细胞奖的献血者,可按

当地政策享受免费乘坐公共交通工具、免费游览政府投资主办的公园和免交公立医院普通门诊诊察费,此类奖励措施固然重要,与此同时,也要建立异地用血科学调度机制,让符合优先用血和直接减免费用条件的患者,更为顺畅地在异地享受优惠政策。

科技发展日新月异,人口流动日趋频繁,但具体到无偿献血,一个比较尴尬的现实是,各地的数据尚未实现互联互通,本

地的献血记录在异地可能难以查询。若献血者本人及其亲属在异地产生临床用血费用,往往需要献血者本人及其亲属来回奔波才能办理免费用血报销。建立更高层级的血液库存共享和调配平台的技术条件已经成熟,让无偿献血相关信息在全国联网共享的技术理应不成问题。

让异地用血之路更顺畅。让无偿献血者无论在哪里献血,都能在全国享受相关优惠政策,如此才能真正形成“我为人人,人人为我”的良好氛围。我们相信,当用血和献血一样方便无障,必将激励更多人加入无偿献血的队伍。